

No se publica los lunes

RIQUEZAS DE TERUEL.

Los combustibles líquidos

Sobre el tema de los «Combustibles líquidos y la economía nacional» ha disertado en la Academia de Ciencias el ilustre ingeniero don Antonio Mora.

Inició su conferencia diciendo que los Poderes públicos deben orientar su actuación hacia los grandes problemas que sean fuente de progreso y de riqueza, como ocurre con el problema del petróleo.

En un brillante párrafo dice que los combustibles líquidos son indispensables en la vida moderna de los pueblos, ya que con los petróleos y aceites densos se dominan las mareas en la superficie, y en las profundidades con los submarinos; con las esencias más ligeras, los cielos, y con las más pesadas y aceites medios, los continentes.

Cita las muchas e importantes naciones que tienen definida su política petrolífera, y deduce que no puede permanecer inactiva España.

En seguida, haciendo uso del aparato de proyecciones, presenta un gráfico definiendo cuál debe ser la política petrolífera de nuestra nación, con la ordenación del interés nacional, producción actual de los combustibles, procediendo de hornos de coquización y de las destilerías de pizarras de Puertollano, cuya cuenca describe; explotación racional de nuestras cuencas de lignitos de Utrillas, Castellote, Portalrubio, Beceite y en general de Teruel; de la de Uña, de Cuenca; de la del Ebro, de Zaragoza; del Ferrol, las turberas del Ebro, Valencia, Alava, entre otras; las pizarras carbonosas de Ronda, Ribesaltes, Benimarfull, etc. También las perforaciones petrolíferas tienen un grande interés para la economía del país. La aplicación del alcohol en los motores de explosión y la de los aceites vegetales a los de combustión interna Diesel interesan grandemente para independizarnos de la total importación extranjera.

El porvenir de España está, según el docto conferenciante, en los petróleos que llaman latinos algunos pueblos europeos refiriéndose a los de procedencia de Méjico, Colombia, Venezuela, etc., y que para nosotros son petróleos hispano-americanos, por lo que el señor Mora propone convenios análogos a los franco-romano, franco-polaco e italo-eslavo, que facilitarían la solución al problema de suministros.

Como base mínima necesitaríamos una flota de barcos tanques de 40.000 toneladas y favorecer la implantación del refino en el país.

Por último, el ilustre disertante propone la creación de un Consejo de la producción de combustibles líquidos, cuya organización y funcionamiento analiza concienzudamente.

En estrados tomaron asiento con los señores Carraco y Madariaga presidente y secretario, respectivamente, de la Academia, los generales Mayandía y Hermosa y el almirante Magaz, y el selecto público, que llenaba el amplio salón de actos, aplaudió calurosamente la documentada y patriótica conferencia del señor Mora.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

LEA V. LA PROVINCIA

El problema de la tierra en Aragón

II
A la sencillez del problema de la tierra en los regadíos de Aragón, no es obstáculo el recuerdo de los movimientos obreros en el campo, sus peticiones, las huelgas y demás acontecimientos de fecha reciente. Fueron consecuencia de organización puramente sindicalista dirigida por gentes extrañas al campo y desconocedoras de sus necesidades, orientada al igual que las hechas para obreros industriales, con peticiones análogas entre las que incluyeron condiciones incompatibles con el cultivo de la tierra y llamadas por ello a fracasar.

Como el insistir sobre este punto sería desnaturalizar los fines de este trabajo me limito, como prueba de lo afirmado, a relacionar dos hechos que patentizan no fué lo ocurrido movimiento agrario, aunque el escenario fuera agrícola. Las asociaciones se formaron alrededor de la ciudad y de los pueblos en que había establecimientos industriales, singularmente fábricas de azúcar; lejos de ellas carecieron de importancia. Fué contagio. A los obreros del campo se les aconsejaba que dejaran el cultivo de la tierra por cuenta propia, que vivieran sin preocupaciones de empresa y pudieran más jornal y si aún era poco aumentarían las demandas, pero en este orden. Raro fué el caso de hacer objeto de condición el tener tierra y aun entonces nacido del deseo del Sindicato local, no del Central o único.

Otro aspecto han tenido ciertos movimientos y propagandas en la provincia de Huesca, de que luego habremos de ocuparnos.

Hemos dicho que las tierras de regadío en Aragón están parceladas con extensión no mayor de dos hectáreas. Examinemos cómo se halla distribuida la propiedad en los secanos y tomemos como primer ejemplo el término municipal de Zaragoza, pues no sería grandemente equivocado afirmar que de un modo proporcionado hallaríamos el territorio en la mayoría de los municipios aragoneses.

Tiene Zaragoza 110.000 hectáreas distribuidas en 17.000 hectáreas en riego, unas 5.000 de secano en población, edificios y barrios rurales, cauces y ramblas de ríos, caminos, canales, acequias, pasos cabañales, descansaderos, etc. El resto, alrededor de 88.000, son terrenos de secano, verdaderas estepas, aprovechables en una quinta parte para el cultivo de cereales y viñas. Lo demás sólo puede utilizarse como pastos para ganado lanar y cabrío. No hay bosques; llueve poco; raya en lo imposible formar praderas para otra clase de ganado.

Las 88.000 hectáreas están distribuidas en 51 fincas, pertenecientes 40 a particulares, 11 son montes públicos. Dentro de ellos hay roturaciones aprovechadas para el cultivo de cereales, de modo más o menos precario. De éstas son contadas las que por reunir titulación completa pueden calificarse como de plena propiedad.

De las cincuenta y una fincas, cuya extensión media es de mil quinientas hectáreas, hay una de 21.000 hectáreas, otra de 5.600 hectáreas, tres que pasan de 3.000, otras tres de más de 2.000, diecinueve entre 1.000 y 2.000, trece de 500 a 1.000 y once que no llegan a 500, la menor de 80 hectáreas.

Considérese con tales datos a la vista qué sería Zaragoza, como población agrícola, si careciera del regadío y continuara tan poco equitativa distribución de las tierras de secano.

Pues así de proporcionada con

las conveniencias agrícolas es la distribución de la propiedad en muchos pueblos de Aragón, y es lo bueno que a ese resultado hemos venido a través de los siglos, principalmente por causa del Poder público, cuya actuación ha sido y continúa siendo contraria al bien social.

En Zaragoza, que nunca tuvo señor territorial, todos los montes eran públicos en el siglo 18. Han sido las mercedes reales, la desamortización, el abandono de los encargados de defender el interés general, las disposiciones de la ley hipotecaria y una desdichada legislación de montes quienes nos han llevado a la situación actual.

En el antiguo Reino de Aragón eran públicos todos los montes. Por eso según resulta de los documentos existentes en el archivo de la Casa de Ganaderos de Zaragoza, asociación regional, pudo don Jaime I, en 3 de Abril de 1235, concederle a perpetuidad todos los prados, hierbas, pastos y aguas de todo el Reino para que sus ganados los utilicen, con la sola excepción de las dos dehesas antiguas, así son llamadas en el escrito original, de Sena y de la Retuerta de Pina, que el mismo Rey para sí reservaba, y con la excepción también de los boales o dehesas boyales de los pueblos. Tal privilegio tuvo muchas confirmaciones: una en 13 de Octubre de 1283, en las Cortes celebradas en la ciudad de Zaragoza, reinando don Pedro el Grande; otra en 10 de Noviembre de 1300, por Jaime II; otra en 1314, por el mismo Rey, y otras por don Alfonso el Liberal, don Pedro el Ceremonioso, don Juan II y don Fernando el Católico.

A la vez regia, y aún está en práctica, si quiera haya llegado a excepción, el antiquísimo derecho de *alera foral*, que consiste en que los ganados de un lugar puedan ir a pastar en los montes de los otros pueblos, durante las horas que permite salir al despuntar el sol de las eras del lugar propio y haber vuelto al mismo sitio a la puesta del sol, y esto cada día; con lo que los pueblos de pequeño territorio podían ser ganaderos al igual que los mayores.

Y entonces también existía el derecho, que, aunque limitadísimo, todavía ha llegado a nuestros tiempos, yo lo he visto practicar, de roturar lo yermo quien quería, sin más condiciones que ser vecino para mpezar, tener el terreno cultivado para conservarlo. Un surco marcaba el perímetro del futuro campo, así se tomaba posesión, luego se labraba y como propiedad era respetado, pasaba de padre a hijos y era objeto de venta; siempre sometido a mantenerlo en producción, pues pasado cierto número de años yermo, volvía al común y otro vecino podía tomarlo en cultivo y posesión.

Así fué Aragón muchos siglos y aún lo sería si el Estado no lo hubiera impedido publicando leyes y dictando disposiciones cuyas consecuencias han sido fatales para nuestra antigua organización de la propiedad territorial.

JORGE JORDANA Y MOMPEÓN.

León Espinat

3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda, A 0'50 PESETAS LITRO
Venta al por mayor y detall

Hoy, domingo, queremos regalar al lector con un maravilloso pasaje de LA GITANILLA, obra en la que el inmortal Manco de Lepanto

«dió la alegre contrasena de la vida gitanesca, donde el temor casó con la esperanza y la aflicción con el regocijo».

(Gave the gland watchword of the gipsies' life, Were fear took hope and grief took joy to wife).

ALGERNON CHARLES SWINBURNE.

EL «DÍA DE LAS MADRES»

A los maestros

Deseo firmemente que los pobres escritos que voy publicando para propaganda de celebración del «Día de las Madres» no se tomen como censuras ni como lecciones a nadie. Considero que todo ser humano procura cumplir sus obligaciones y, aunque así no fuere, soy tan insignificante que no me creo con derecho a ejercer de censor. Creo firmemente que mi capacidad intelectual está muy por debajo del nivel medio de la intelectualidad humana, y por lo mismo no tengo condiciones para ser el mentor de mis lectores. Sólo soy un decidido que se atreve a hacer algunas consideraciones para que expresemos lo que sentimos; todos sentimos el más profundo amor a nuestras madres, pero no lo expresamos como otros pueblos más jóvenes y quizá más prácticos lo expresan. Y a eso aspiro: a que, por haber señalado nuestras omisiones al propio tiempo que las acciones que entiendo buenas en otros, se reconozca la posibilidad y conveniencia de imitar a éstos para que todo lo bueno se difunda sin demora entre los distintos pueblos que habitamos el planeta.

Hoy me permito dirigirme a los maestros, a los formadores de la humanidad, y con todo el respeto que merecen me atrevo a exponerles unas ideas y a hacerles un ruego para que pongan de su parte cuanto les sea posible con el fin de conseguir en plazo inmediato el establecimiento entre nosotros de la fiesta simpática en que se rinda a nuestras madres el homenaje a que son acreedoras.

El cariño a la madre nace en nosotros mismos casi al mismo tiempo que venimos al mundo; nuestro instinto nos hace agradecerle sus cuidados cuando aún la inteligencia no ha despertado en nuestros tiernos cerebros.

Más tarde, el maestro nos enseña que debemos honrar a nuestros progenitores cumpliendo los preceptos de una Ley Divina, y entonces es cuando creo sea la ocasión oportuna para que los formadores de nuestras inteligencias nos inclinen a que hagamos algo práctico, algo que sirva a manifestar el cariño a la madre en un público homenaje.

Los maestros han sabido organizar fiestas escolares que se celebran, bien públicamente o bien, con cierta solemnidad, en los locales de los colegios; ejemplo de éstas, la fiesta dedicada al Sol de Aquino, Patrono de las Escuelas; una de aquéllas, la fiesta del árbol. ¿Nuestras madres no merecen tanto como Santo Tomás y más que los árboles?

Emprendan, pues, los maestros un trabajo nada costoso y altamente meritorio y educador. Acostumbren a los niños a la idea de que deben manifestar su amor filial en actos públicos, enséñenles a pedir que se celebre un homenaje anual a las madres, inculquen en sus corazones la inclinación a celebrar «El día de las Madres» y lleguen hasta a hacer una fiesta escolar en honor de la que es el todo para nosotros.

Al celebrarse en Méjico el año pasado por primera vez «El día de las Madres», los actos más solemnes fueron los que tuvieron lugar en las escuelas. En todas ellas se rindió homenaje al amor más grande de la tierra.

¿Cuándo será un hecho en toda España la hermosa realización de fiesta que tanto nos honre y tan alto ponga nuestro nombre? Me atrevo a contestar que en cuanto los maestros quieran.

REVISTA DE LA PRENSA

El coste de la vida

LUCHA TERRIBLE DE UN GOBERNADOR

Dice *Diario Universal* que el gobernador de Madrid continúa sosteniendo una lucha terrible, que el vecindario ha de agradecerle, para impedir el encarecimiento de la vida: es todo lo más que, a pesar de sus facultades, podría conseguir, porque todo está dispuesto para hacer el abaratamiento imposible.

Escribe el colega:

De momento, el gobernador lucha con los vendedores de patatas y con los de carnes: a los primeros logró imponerles con la tasa, logrando así una enorme disminución de precio, que ahora quieren nuevamente alterar; contra los segundos que siguen el viejo camino de la huelga más o menos disimulada, con su confabulación previa naturalmente, parece dispuesto a emplear el remedio que tantas veces hemos preconizado aquí mismo: la aplicación del Código penal que tiene preceptos claros y terminantes contra los que se confabulan para aumentar el precio de las subsistencias.

Espera el colega que aquel gobernador, como este mismo promete, persista en el camino de la energía.

Lo que busca Francia

¿QUÉ HACE INGLATERRA?

Tomamos de A B C.

Cada día trae una nueva prueba de que Francia no renuncia a su plan de destacar del Reich toda la orilla izquierda del Rhin, y también parte de la orilla derecha; es decir, que el problema de la seguridad de Francia no podrá ser resuelto por medio de un acuerdo entre París y Londres, a menos de que Inglaterra se resigne al quebranto de la unidad alemana.

Aduce el colega la opinión de la inmensa mayoría del pueblo francés y las declaraciones de algunos publicistas militares, entre ellas las del general Mangin, que después del armisticio mandó las tropas francesas en el Rhin, y fué revelado de su puesto por haber favorecido demasiado abiertamente los manejos separatistas del doctor Dorten.

Todo ello demuestra claramente las intenciones de Francia, y el colega escribe:

Es sorprendente que un político de la talla de M. Donald pierda el tiempo en negociaciones que en ningún caso pueden conducir a un resultado favorable, tanto más cuanto que Alemania, con manifestaciones como la absolución de Ludendorff, contribuye a alentar los recelos del nacionalismo francés.

Una buena orientación

NADA DE PEQUEÑAS DOSIS

Comenta *Informaciones*:

Como venimos pidiendo, va a ser aumentado el número de escuelas nacionales y la cuantía del sueldo que perciben algunos maestros, peor retribuidos por el Estado que la mayor parte de sus humildes servidores. El propósito merecerá plácemes desde luego, porque una y otra cosas son de tanta justicia como urgencia; mas ha de pedirse ahora, cuando aún es tiempo, que no se vaya por el camino de los pasos cortos, de las pequeñas dosis, de las mejoras minúsculas, porque con ello subsisti-

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

rían casi íntegramente los males que hemos señalado. A los viejos políticos el régimen se les censuró siempre por haber obrado así, y las estadísticas demuestran cuán lógicos y razonables eran los vituperios. Con decir que todavía sigue incumplida la Ley Moyano en lo que toca al número de escuelas, aparece a las claras la culpa de cuantos rigieron el país hasta ahora.

Proverbios orientales

POR TI-CHIN-FU

Si a las doce del día declaras rotundamente que son las doce de la noche, siempre hallarás quien lo crea.

Si tu casa se hunde por los cimientos, no te preocupes mucho de enjambagar su fachada.

Hay gritos sordos y silencios vibrantes.

Las pesadillas son largas aunque resulten cortas; pero siempre las sigue un atrevido despertar.

Lee cualquier novela y verás el siguiente absurdo: los personajes bullen con más vivacidad cuando el autor prepara el desenlace y con él su licenciamiento.

Los menudos copos forman las grandes nevadas; los desencantos minúsculos son los que acaban por crear grandes hechos históricos.

De Informaciones.

Doña Dolores Llopert de Soler
COMADRONA
EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA
CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS
TOMÁS NOUGUÉS, 6.-2.º - TERUEL

Desde San Agustín

Con el entusiasmo propio de tan singular acontecimiento, el día 25 celebró en este pueblo la fiesta del árbol.

La animación y el contento reinó en todos los que presenciaron tan simpático festival.

Las jóvenes, animadas del mejor deseo, prepararon en la plaza un altar en el que se dijo misa de campaña. Asistió el Ayuntamiento, Junta local, los niños de las escuelas y el pueblo en masa.

Al terminar se verificó la bendición de los árboles y se dispuso la marcha al lugar de la plantación.

Un volteo de campanas anunció la salida, del pueblo, a la numerosa comitiva, formada por los niños y niñas acompañados de sus maestros, por el Ayuntamiento, el clero y numeroso gentío que, soportando el fresco de la mañana, siguió a los niños y autoridades para presenciar el acto que motivaba tal acontecimiento y participar del regocijo que a los niños animaba.

Una vez allí el maestro don Manuel Martín dirigió la palabra a sus discípulos y al público en general, haciendo en elocuentes y bien sentidas frases, una breve historia de la fiesta del árbol y del acto que presenciaban, terminando con vivas a España, al Ejército, etc., que fueron calurosamente contestados.

A continuación hizo uso de la palabra nuestro celoso párroco, don Celestino Alegre, para ensalzar al árbol bajo el aspecto moral y material, haciendo ver a grandes y pequeños las ventajas incalculables que los árboles proporcionan.

Por último el señor alcalde resumió lo dicho por el señor maestro y el señor cura y dió las gracias a todos.

Se plantaron 250 álamos en la orilla de nuestro río y en el trozo al efecto preparado.

Los niños, como fuera de sí, corrían presurosos con el árbol al lugar que sus maestros les indicaban, donde sus palabras, sus

hermanos o amigos les esperaban para plantar el árbol que les había correspondido.

Al terminar se les obsequió con huevos cocidos y panecillos.

El Ayuntamiento a la llegada al pueblo, obsequió a los que concurrieron al acto con un espléndido refresco.

La fiesta, humilde y sencilla al parecer, fué grande por la satisfacción y el regocijo enorme que en ella se experimentó. Gozaron los niños porque vieron que ellos eran los protagonistas de la acción y objeto de toda alabanza; gozaron los ancianos porque vieron en la vida un acto más de ciudadanía confraternidad y gozamos todos de ver tanta animación, quedándonos el recuerdo gratísimo de un día que no olvidaremos jamás.

CORRESPONSAL.

Dr. Cebrián Alejandro

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

FENÓMENO GEOLÓGICO

Las tierras andan en Monachil

Granada.—Ante la diversidad de los rumores circulados sobre el fenómeno acaecido en el pueblo de Monachil, y por carecerse de noticias en los centros oficiales de esta capital, deducimos marchar hoy a aquel pueblo, que es uno de los más pintorescos de esta vega. Tiene una población de dos mil habitantes, y dista 10 kilómetros de Granada. Situado en una de las vertientes de Sierra Nevada, cuenta con numerosos molinos de harina y con una fábrica de electricidad.

En el sitio denominado Olla de los Nogales, en una extensión de terreno de 500 olivos, sólo han quedado unos 20, que se hallan torcidos y próximos a desaparecer. Presenta el terreno infinidad de grietas de no mucha profundidad, pero de bastante anchura.

Aunque no ha cesado el fenómeno, ha disminuido mucho su intensidad, pues anteaer el desplazamiento de tierras tenía una velocidad de un metro cinco centímetros por hora, y en cambio durante todo el día de hoy, no ha pasado de dos metros.

Al parecer consiste el fenómeno en un corrimiento de tierras producido por el encharcamiento del terreno. Hemos atravesado lo que antes era un profundo barranco y hoy se halla convertido en un promontorio. Del cortijo denominado Olla de las Torres sólo quedan dos trozos de paredón, y a dos kilómetros de distancia del lugar en que estaba enclavado.

Otros dos trozos, que formaban un cuadrado con los que quedan en pie, quedaron derruidos, y se da el caso de que un almiar que estaba situado a la puerta del cortijo ha sido desplazado en un espacio de kilómetro y medio sin haberse deshecho.

Además de la grave crisis de trabajo que ocasionará el fenómeno, los propietarios del pueblo, aparte los daños que han sufrido, se hallan ante un problema jurídico de importancia, por la dificultad de deslindar los terrenos de su pertenencia dada la profunda modificación topográfica.

DENTISTA
SANTA MARÍA 8, 2.º
SE COMPRORO

ANUNCIO

La representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia recibirá, hasta el 15 de Abril, proposiciones para la adquisición de los envases vacíos de labores nacionales y de compras directas de iguales condiciones que los de producción racional que resulten sobrantes en los almacenes de esta provincia y en los de otros almacenes expresados en la relación que, junto con el pliego de condiciones puede consultarse en las oficinas de esta representación, calle de la Democracia número 34 así como la forma de presentar las proposiciones, de las que deberán remitir los interesados un duplicado directamente a la Dirección de la Compañía en Madrid.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amanes, núm. 15, entresuelo.

RELIGIOSAS

Santos de la semana
Día 6, domingo de Pasión o de Lázaro y San Celestino.

7, lunes.—Epifanio, obispo y San Donato, mártir.

8, martes.—San Alberto y San Genaro.

9, miércoles.—Santa Casilda.

10, jueves.—Los Santos y Profetas Daniel y Ezequiel.

11, viernes.—Los Dolores de la Virgen Santísima, (ayuno y abstinencia).

12, sábado.—San Victor, mártir.

Cultos de la semana
Catedral.—La misa cantada como domingo de Pasión con sermón a las nueve y media.

San Pedro.—La misa de la comunión de los Ejercicios, como ya se anunció.

Seminario.—El domingo, como segundo día de la Virgen de los Dolores, la misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis, con sermón.

También en la Catedral, a las cuatro y media, como domingo de Pasión, habrá procesión por la Iglesia, llamada de la bequilla, en la que se adora una de las espinas del Salvador.

San Juan.—Siguen los cultos de cuarenta horas hasta fin de mes, con misa cantada a las nueve y cuarto, y por la tarde el ejercicio de cinco y media, a siete y media.

Iglesia del Salvador.—El viernes once, a la hora de costumbre, por la tarde el sermón y miserere.

HOTEL UNIVERSO Y CUATRO NACIONES

ZARAGOZA

TODO CONFOT MODERNO
AGUA CORRIENTE
EN TODAS LAS HABITACIONES

PENSIÓN COMPLETA
desde TRECE pesetas.

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Españosa, 5. - VALENCIA

El Torico

..... Especialidad en las de huevo, Bolonia, Ganelones y Macarrón a la Italiana
Carretera de Cuenca, 5 Vicente Abril Teléfono 121 - TERUEL

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO».

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

SECCIÓN OFICIAL

Hacienda

El oficial 1.º de la Administración de Contribuciones don Amadeo Rabadán García es trasladado a la Intervención.

El auxiliar 1.º don Pedro Notario, de la Administración de Propiedades, pasa a la de Rentas Arrendadas por traslado del oficial 2.º don Julio Belenguer que p esta sus servicios en esta última dependencia y cuyo nuevo destino se ignora.

El auxiliar 1.º de Intervención don Carlos Alvarez Arguelles, es trasladado, como ayer decíamos, a Palencia.

— Por la Administración de Contribuciones se prestó aprobación en el día de ayer el padrón de Cédulas personales del corriente año, correspondiente al pueblo de Visiedo.

— También la citada dependencia eleva propuesta de multa al señor delegado para diferentes pueblos de la provincia por no haber remitido diferentes documentos cobratorios.

Comisión mixta

Caja de recluta de Teruel

Ante la Comisión mixta de Reclutamiento continúa el juicio de revisión de exenciones del servicio en filas.

El martes se verá el de los mozos de los pueblos de Cúbla, Cúcalon, Cuencabuena, Cuerdo (El), Cuevas de Portalrubio, Cuevas Labradas, Cutanda, Escrihueta, Escrihueta, Ferreruela, Fomfria, Formiche Alto, Formiche Bajo, Frías, Fuenferrada y Fuentes Claras.

Ayuntamiento

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terneras
Eusebio García.			4		
Lorenza Orero.	2				
Martín Abril.	2		9		
Vda. de Juan Yuste.	5	1	3		
Diego Pumareta.	2		5	1	1
Juan Pérez.	4				
María Sebastián.	2	1	3		
Francisco Ripol.	4				
Carmen Yuste.	6	1	3		
José Murria.	4		5		
Vda. de F. Gómez.	1				
Cecilio Asensio.			8		
Orencio Salvador.			4		
María Orero.	3				
María Martín.				5	
Clara Paricio.					1
Francisco Marqués.					
Concepción García.	1		11		
Casimira Bejarano.					

Gran Fábrica de pastas alimenticias para sopa

De sociedad

VIAJEROS

DE Zaragoza regresó acompañado de su buenisima esposa nuestro fraternal amigo don Daniel Lamo, que se trasladó a la capital de Aragón, con el triste motivo del fallecimiento de su hermano político, noticia que dimos hace pocos días.

Reiteramos al amigo Lamo y señora la expresión de nuestro afecto y sentimiento, sirviéndoles de lenitivo a su dolor, la seguridad de que tomamos parte muy activa en su justa pena.

REGRESÓ de Valencia don Miguel Fortea, buen amigo nuestro.

Santa Eulalia marchó don Joaquín Calomarde, secretario de aquel Ayuntamiento.

VARIAS

LOS señores maestros se reunieron en las Escuelas nacional s de la capital, para designar el vocal que los ha de representar en la Junta local de primera enseñanza, por unanimidad, fué elegido el regente de esta Escuela Normal don Santos García Grávalos.

Reciba nuestro querido amigo la más cordial enhorabuena, por la merecida prueba de confianza que le han dado sus compañeros.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
San Juan, 6, 3.º - TERUEL

NOTICIAS

Desde ayer, la Administración de LA PROVINCIA se ha trasladado donde tenemos montados los talleres tipográficos, siendo las horas de oficina para el público de seis a siete de la tarde, los días no festivos.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Cuando confiábamos que el tiempo había cambiado y dábese ya por entrada la primavera, volvió ayer a las andanzas de pasados días, lloviendo a ratos, luciendo por breves intervalos el Sol, y siendo el día más del mes que pasó, que del actual.

— SE OFRECE AMA de 22 años, leche de 20 días, con buena posición, deseando criar en su casa. Razón: Teodora Salesa, en Ceadas; y en Teruel, Lorenzo Salesa, Venerable Francés, 8.

— Cuando el otro día presenciámos la fiesta del árbol en lo que ya el vulgo denomina plaza del Teatro, se nos cayó el alma a los pies.

Una plaza que pudiendo ser esbelta, es tan solo un montón de ruinas y escombros que da grima verla.

¿Pero es que hay dificultad en limpiarla y asearla en forma?

¿Qué se opone a ello?

— FOTOGRAFÍA LLANAS. Amanes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se trata hasta las ocho y media de la noche.

— Desde hoy domingo, por la tarde y noche, en la popular y simpática sociedad Círculo Mercantil habrá conciertos por valiosos elementos de la Unión Orquestal.

Aplaudimos la determinación de la Junta Directiva de dicho Círculo recreativo que no vacila en dar alientes a sus asociados.

Impresores

Reparación de Rotativas y demás maquinaria de imprenta. Visitar los talleres de López y Compañía. Plaza de San Miguel núm. 3. Teruel.

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE ANOCHES

Constitución del nuevo Concejo

Ordenado por el señor Gobernador, anoche se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para la constitución del nuevo Concejo con arreglo a lo dispuesto por el Estatuto municipal.

Asistieron los concejales señores Sobiza, Rubio, Alonso, Maicas, Arizón, Espinal, Miguel, Bonilla, Hurtado, Herrero, Tío, Esteban, Martín Calvo, Jiménez y Aranda, presidiendo el alcalde señor Minguéz.

El señor secretario dió lectura a la orden del día, cesando i mediamente en sus cargos por incompatibilidad y según la regla 1.ª de la Real orden de 20 de Marzo último de los señores don Joaquín Torán y don Emilio Aranda.

El señor alcalde dió las gracias a los concejales que cesaban por la cooperación prestada al Ayuntamiento, sintiendo que por la alegada incompatibilidad no puedan continuar cooperando en pro de los intereses de la ciudad.

A continuación una Comisión nombrada al efecto despide hasta la mañana al señor Aranda, uno de los concejales que asistieron de los cesados.

Reintegrados los comisionados a sus puestos el señor secretario leyó los nombramientos de los nuevos concejales corporativos que son los señores don Marcial Lagúa, don Arturo Civera Muñoz y don Valentín García.

Estos se posesionan de sus cargos ocupando los escaños que se les designa. El presidente señor Minguéz da la bienvenida a los nuevos concejales, contestándole el señor Lagúa con frases de agradecimiento y promesa de trabajar en unión de todos con la mejor voluntad en defensa de la ciudad.

Se leen después los oficios del señor Gobernador confirmando en sus cargos de concejal a los que lo ostentaban anteriormente.

El señor Minguéz pregunta a los señores ediles si se conforman, y después de que aquellos manifestaron su asentimiento, dice que, conforme a la regla 4.ª de la mencionada Real orden de 28 de Marzo quedan suprimidos los cargos de síndico.

Luego se verifica la elección de los tenientes de alcalde suplentes, resultando elegidos:

Primero, señor Arizón; segundo, señor Espinal; tercero, señor Miguel y cuarto, señor Bonilla.

Terminada la votación el señor alcalde manifiesta que delega en los tenientes de alcalde para sus distintas atribuciones que como presidente del Ayuntamiento le corresponde.

Se da lectura al artículo 38 del Estatuto y con arreglo a lo que determina se declara constituida la Comisión permanente.

La Corporación acuerda el señalamiento de las sesiones cuatrimestrales del pleno; una para aprobar las cuentas municipales del ejercicio 1923-24 y modificaciones en el Presupuesto prorrogado para los meses de Abril, Mayo y Junio y otra para discutir y aprobar el Presupuesto de 1924-25.

Las sesiones tendrán lugar los días 16 y 17 de Junio.

A continuación el alcalde fija los días y horas en que se ha de reunir la Comisión permanente, por la facultad que le concede el artículo 112 del Estatuto, que será los martes a las siete de la tarde.

Despacho ordinario

Entre otros acuerdos, se tomó el de nombrar contador de la Corporación al que lo es actualmente del Ayuntamiento de Gandía (Valencia) don Tomás Gil Navarro.

Se informaron favorablemente varias peticiones de diferentes obras, las cuales fueron concedidas las parcelas solicitadas por vecinos de Teruel.

Se concedió un auxilio en metálico para que un vecino de la localidad se someta a tratamiento anti-ráquico y, finalmente, se designó a la Comisión de tres señores concejales para que acompañen al alcalde en la peregrinación religiosa de la próxima semana Santa.

Dimisión rechazada. El alcalde don José Minguéz, para dar facilidades a la Corporación, presentó la dimisión de su cargo que fué rechazada, siéndole ratificada la confianza.

Conferencias Telegráficas

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 5, (noche).

Visitas

El general Cabanellas visitó al presidente del Directorio. También le visitó el señor Méndez Vigo.

La víctima de un crimen

Telegrafían de Sama que se ha verificado el entierro del ingeniero don Guillermo Gómez, asesinado anteayer.

Ha presidido el duelo el gobernador civil.

El comercio de la localidad ha cerrado sus puertas.

Se ignora el paradero del autor de la muerte.

Lock-out

Londres.—Los patronos de los astilleros han declarado el lock-out. Afecta a 25.000 obreros.

Una tromba

Roma.—Comunican de Venecia que una tromba ha producido grandes destrozos en Veneto. Han sido arrasados treinta establecimientos balnearios.

Conferencia de Calvo Sotelo

Burgos.—Invitado por el periódico «El Castellano» vendrá a dar una conferencia el director de Administración local don José Calvo Sotelo.

La conferencia versará sobre el Estatuto municipal.

Temporal de nieves

Lérida.—Continúa el temporal, viéndose algunas comarcas llenas de nieve.

Para reparar averías

Ferrol.—Procedente de Bilbao ha llegado el trasatlántico «Cristóbal Colón».

Ha entrado en el puerto para reparar averías.

Buques Ingleses

Comunican de Villagarcía que han fondeado nueve destroyers y cruceros ingleses.

Uos hidroaviones hicieron evoluciones. Varicos equipos futbolísticos de la escuadra han celebrado partidos con los equipos locales.

Por la tarde zarparon los buques para diversos puntos.

Viaje de Estella

Participan de Toledo que en breve hará un viaje a esta ciudad el presidente del Directorio con los subsecretarios de Instrucción pública y Guerra y el general Losada, para estudiar sobre el terreno las reformas que hay que introducir en la Escuela Central de Gimnasia.

Desprendimiento de tierras

Oviedo.—En la mina Pontón del término de Sacrandio, ha habido un desprendimiento de tierras, muriendo el obrero Laureano García y otro herido grave.

Estreno

En el teatro Lara se estrenó anoche la comedia en tres actos, original de los hermanos Alvarez Quintero, titulada «Concha, la limpia». La obra tuvo un éxito.

La «Gaceta»

En la «Gaceta» aparece hoy una real orden autorizando la celebración en Madrid, en los días 5 al 9 de Mayo, de la Asamblea de funcionarios de laboratorios municipales de España.

También aparece otra disposición ordenando a los gobernadores civiles que recuerden a los Ayuntamientos el cumplimiento de las leyes sobre tarifas de energía eléctrica.

Intereses de Navarra

Una Comisión de diputados forales de Navarra visitó al general Primo de Rivera para solicitar que con el nuevo régimen municipal se armonice en aquella provincia el régimen foral.

Otra querrela

Hoy se presentó otra querrela contra el Banco de Castilla por el de Santander, relacionada con una operación de 70.000 dólares.

El conde de Romanones

Se encuentra actualmente en Roma el ex presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones.

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta madrugada en el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Región oriental. Esta mañana ha sido enviado convoy a Tizzi-Azza y Benítez.

En la primera de estas posiciones hizo explosión una granada de fusil, hiriendo gravemente a un soldado de Artillería.

En Drius, se ha suicidado el alférez de la Escala de Reserva Francisco Estevan, disparándose un tiro en la sien derecha.

En la región occidental, sin novedad.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 5, 11:30

En el campo del Iberia se verificaron las pruebas atléticas de preselección para tomar parte en la Olimpiada de París.

Concurrieron representantes de las Federaciones de Cataluña, Castilla, Vizcaya, Guipuzcúa y Aragón.

En el deporte de carreras, venció Becerril, de Castilla que recorrió cien metros (ida y regreso), en once segundos; en saltos de altura ganó Irigoyen, de Vizcaya, que alcanzó un metro setenta; de lanzamiento de jabalina, Bric, de Cataluña, que alcanzó 44 metros y 3 centímetros; en carreras de cinco mil metros, Miguel, de Cataluña, en 16 minutos 9 segundos y 2 quintos, batiendo el record de España; en carreras de doscientos metros, Becerril, de Castilla, en 24 segundos; en carreras de ochocientos metros, L. Cerda, de Castilla, en 2 minutos 11 segundos; y en lanzamiento de peso, Montijo, de Castilla, que alcanzó 11'97 metros.

Mañana continuarán las pruebas. Las de hoy fueron presenciadas por numeroso público.

— Durante todo el día ha estado lloviendo, teniendo que refugiarse la gente en los casinos, cafés y teatros.

— Como anunciamos, el señor Allué dió una conferencia en el Centro Mercantil que fué e cuchada por distinguida concurrencia.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete

Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

- Albacete
- Alcoy
- Alicante
- Almería
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Cartagena
- Castellón
- Córdoba
- Coruña
- Ejea de los Caballeros
- Estella
- Figueras
- Granada
- Huelva
- Huesca
- Jaén
- Játiva
- Jeréz de la Frontera
- Las Palmas
- Linares
- Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

- A la vista. 2'50 por 100 anual.
- A tres meses. 2'75 por id. id.
- A seis id. 3 por id. id.
- A un año. 3'50 por id. id.

Sucursal en TERUEL
Glorieta de Galán y Castillo

Horas de Oficina
de 10 a 1 y de 4 a 5

SUCURSALES

- Mahón
- Málaga
- Mérid
- Murci
- Olot
- Oronse
- P. de Mallorca
- Pamplona
- Ronda
- Sabadell
- Salamanca
- Santander
- Santiago
- Santa Cruz de La Palma
- Santa Cruz de Tenerife
- Sevilla
- Soria
- Tarasa
- Tudela
- Valdepeñas
- Valencia
- Valladolid
- Vigo
- Villafraanca del Panadés
- Villena
- Zaragoza

La labor del Supremo

Ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se verá el lunes la causa contra cinco paisanos y un soldado por propaganda sediciosa.

El martes se juzgará al comandante de Artillería don Josualdo Martínez por su actuación en los sucesos de Julio.

Tormenta

Sobre este término municipal ha descargado una fortísima tormenta, cayendo abundantísima agua y granizo.

Llegada de un cadáver

Ha llegado el cadáver del teniente de Regulares señor Quejana, inhumándose en la Sacramental de San Lorenzo.

Al traslado del cadáver asistió una gran concurrencia de militares y personalidades políticas.

El cadáver de Vincenti

Hoy se ha verificado el traslado del cadáver del exdiputado a Cortes don Eduardo Vincenti, a la estación del Norte para conducirlo a Pontevedra, donde ha de ser enterrado.

La conducción fué presidida por el alcalde, concurriendo la colonia galliga de Madrid y numerosos políticos.

Para fomentar la cultura

El marqués de Estella ha dirigido una circular a los delegados gubernativos comunicándoles que a fin de fomentar la cultura física y moral de los ciudadanos y prepararles en la buena política, piensa desarrollar el Directoario, normas cuyos resultados será el engrandecimiento de la Patria. A este efecto, editará cartillas gimnásticas para que sus enseñanzas las practiquen las juventudes, y también editará otras cartillas para vulgarizar los procedimientos que exigen la cría de aves, abejas, conejos, gusanos de seda y el aprovechamiento del capullo; todo esto como base importante de la industria nacional.

A continuación les encarece la importancia de dichas medidas, rogándoles pongan todo un decidido empeño para que sean eficaces.

Indalecio Prieto procesado

El ex-diputado socialista Prieto ha sido procesado por la conferencia que dió en el Ateneo el 17 de Abril de 1923.

Detención

Valencia.—Ha sido detenido un sujeto que se sospecha sea el autor del asalto a la Siderúrgica de Sagunto y del asesinato del vigilante.

Hundimiento

Granada.—En el Hospital de Loja se hundió la techumbre. Sin desgracias.

Designación

Ha sido designado el general señor Gómez Muñoz para que represente a España en el Congreso internacional de Geografía que ha de celebrarse en Ginebra.

Calles inundadas

A causa de la tormenta de esta tarde se inundaron varias calles. Los bomberos salvaron de un inminente peligro a unos obreros que trabajaban en las alcantarillas.

Abastecedores a la cárcel

Han sido encarcelados dos abastecedores de carne y la Junta directiva del gremio de tenderos.

Coronación de una Virgen

Zamora.—Con gran solemnidad se ha celebrado la coronación de la Virgen de la Soledad. La corona ha sido regalada por suscripción popular.

MENCHETA.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

PAGINA LITERARIA

LA GITANILLA - (fragmento) por Miguel de Cervantes Saavedra

...Dilatose su muerte hasta la noche, y en lo que quedaba de aquel día se hicieron las ceremonias de la entrada de Andrés a ser gitano, que fueron: desembarazaron luego un rancho de los mejores del aduar, y adornaron de ramos y juncia, y sentándose Andrés sobre un medio alcornoque, pusieronle en las manos un martillo y unas tenazas, y al son de dos guitarras que dos gitanos tañían, le hicieron dar dos cabriolas: luego le desnudaron un brazo, y con una cinta de seda nueva y un garrote le dieron dos vueltas blandamente.

A todo se halló presente Preciosa y otras muchas gitanas viejas y mozas, que la una con maravilla, otras con amor le miraban: tal era la gallarda disposición de Andrés que hasta los gitanos le quedaron aficionadísimos. Hechas, pues, las referidas ceremonias, un gitano viejo tomó por la mano a Preciosa, y puesto delante de Andrés, dijo: Esta muchacha, que es la flor y nata de toda la hermosura de las gitanas que sabemos que viven en España, te la entregamos, ya por esposa, o ya por amiga, que en esto puedes hacer lo que fuere más de tu gusto, porque la libre y ancha vida nuestra no está sujeta a melindres ni a muchas ceremonias: mirala bien, y mira si te agrada, o si ves en ella alguna cosa que te descontente, y si la ves, escoge entre las doncellas que aquí están

Gumersindo Serrano
PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 16

la que más te contentare, que la que cogieres te daremos; pero has de saber, que una vez escogida, no la has de dejar por otra, ni te has de empachar ni entremeter ni con las casadas ni con las doncellas: nosotros guardamos inviolablemente la ley de la amistad: ninguno solicita la prenda del otro; libres y exentos vivimos de la amarga pestilencia de los celos: entre nosotros, aunque hay muchos incestos, no hay ningún adulterio; y cuando le hay en la mujer propia, o alguna bellaquería en la amiga, no vamos a la justicia a pedir castigo; nosotros somos los jueces y los verdugos de nuestras esposas o amigas: con la misma facilidad las matamos y las enterramos por las montañas y desiertos, como si fueran animales nocivos: no hay pariente que las vengue, ni padres que nos pidan su muerte: con este temor y miedo ellas procuran ser castas, y nosotros, como ya he di-

PIANOS
F. PAÑELLA

Sebrarbo, 24 (Arrabal). ZARAGOZA.

Cambiamos la música de los pianos manubrios a elegir los couplets. Reparaciones y afinaciones de pianos de teclados, órganos de Iglesia y armoniums. Compras, ventas y cambios de pianos.

cho, vivimos seguros: pocas cosas tenemos que no sean comunes a todos, excepto la mujer o la amiga, que queremos que cada una sea del que le que cupo en suerte: entre nosotros así hace divorcio la vejez como la muerte: el que quiere puede dejar la mujer vieja como él sea mozo, y escoger otra que corresponda al gusto de sus años: con éstas y con otras leyes y estatutos nos conservamos y vivimos alegres: somos señores de los campos, de los sembrados, de las selvas, de los montes, de las fuentes y de los rios: los montes nos ofrecen leña de balde, los árboles frutas, las viñas uvas, las huertas hortalizas, las fuentes agua, los rios peces, y los vedados caza, sombras las peñas, aire fresco las queiebras, y casas las cuevas: para nosotros las inclemencias del cielo son oreos, refrigerio las nieves, ba-

ños la lluvia, música los truenos y hachas los relámpagos: para nosotros son los duros terrenos colchones de blandas plumas: el cuero curtido de nuestros cuerpos nos sirve de arnés impenetrable que nos defiende: a nuestra ligereza no la impiden grillos, ni la detienen barrancos, ni la contrastan paredes: a nuestro ánimo no le tuercen cordales, ni le menoscaban garruchas, ni le ahogan tocas, ni la doman potros: del sí al no, no hacemos diferencia cuando nos conviene: siempre nos prciamos más de mártires que de confesores: para nosotros se crían las bestias de carga en los campos, y se cortan las faldriqueras en las ciudades: no hay águila ni ninguna otra ave de rapaña que más presto se abalance a la presa que se le ofrece, que nosotros nos abalanzamos a las ocasiones que algún interés nos señalen: y finalmente, tenemos muchas habilidades que felice fin nos prometen; porque en la cárcel cantamos, en el potro callamos, de día trabajamos, y de noche hurtamos, y por mejor decir avisamos que nadie viva descuidado de mirar donde pone su hacienda: no nos fatiga el temor de perder la honra, ni nos desvela la ambición del acrecentarla: ni sustentamos bandos, ni madrugamos a dar memoriales, ni acompañar mag nates, ni a solicitar favores: por dorados techos y suntuosos palacios estimamos estas barracas y movibles ranchos: por cuadros y países de Flandés los que nos da la naturaleza en esos levantados riscos y nevadas peñas, tendidos prados y espesos bosques que a cada paso a los ojos se nos muestran: somos astrólogos rústicos, porque como casi siempre



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPÓSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.

te nos toca: un mismo rostro hacemos al sol que al hielo, a la esterilidad que a la abundancia: en conclusión, somos gente que vivimos por nuestra industria y pico, y sin entremeternos con el antiguo refrán: iglesia, o mar, o casa real, tenemos lo que queremos, pues nos contentamos con lo que tenemos: todo esto os he dicho, generoso mancebo, porque no ignoréis la vida a que habéis venido, y el trato que habéis de profesar, el cual os he pintado aquí en borrón; que otras muchas e infinitas cosas iréis descubriendo en él con el tiempo, no menos dignas de consideración, que las que habéis oído.

Calló en diciendo esto el elocuente viejo gitano, y el novicio dijo que se holgaba mucho de haber sabido tan loables estatutos, y que él pensaba hacer profesión en aquella orden tan puesta en razón y en políticos fundamentos, y que sólo le

rompen leyes: las que te he puesto sabe; si las quisieres guardar, podrá ser que sea tuya y tú seas mío; y donde no, aún no es muerta la mula, tus vestido están enteros, y de tu dinero no te falta un ardite; la ausencia que has hecho no ha sido aún de un día, que lo que del falta te puedes servir y dar lugar que consideres lo que más te conviene; estos señores bien pueden entregarte mi cuerpo, pero no mi alma, que es libre, y nació libre, y ha de ser libre en tanto que yo quisiere: si te quedas te estimaré en mucho; si te vuelves, no te tendré en menos, porque a mi parecer los ímpetus amorosos corren a rienda suelta hasta que encuentran con la razón o con el desengaño: y no querría yo que fueses tú para conmigo como es el cazador, que en alcanzando la liebre que sigue, la coge, la deja por correr tras otra que

a ser ladrón, si antes no preceden muchas liciones. Calla, hijo, dijo el gitano viejo, que aquí te industriaremos de manera que salgas un águila en el oficio, y cuando le sepas has de gustar dél, de modo que te comas las manos tras él: ¿ya es cosa de burla salir de vacío por la mañana, y volver cargado a la noche al rancho? De azotes he visto yo volver algunos desos vacíos, dijo Andrés. No se toman truchas, etc., replicó el viejo: todas las cosas desta vida están sujetas a diversos peligros, y las acciones del ladrón al de las galeras, azotes y horca; pero no porque corra un navio tormenta o se anegue, han de dejar los otros de navegar; bueno sería que porque la guerra como los hombres y los caballos, dejase de haber soldados: cuanto más que el ser azotado por justicia, entre nosotros es tener un



Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», «Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES
... EN EL PAGO ...
Taller de reparaciones:

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203.

VALENCIA

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

le huye: ojos hay engañados que a la primera vista tan bien les parece el oropel como el oro, pero a poco rato bien conocen la diferencia que hay de lo fino a lo falso: esta es mi hermosura que tú dices que tengo, que la estimas sobre el sol y la en careces sobre el oro, ¿qué sé yo si de cerca te parecerá sombra, y tocada caerá en que es de alquimia? Dos años te doy de tiempo para que tantes y ponderes lo que será bien que escojas, o que será justo que deseches: que la prenda una vez comprada, nadie se puede deshacer de ella sino con la muerte, bien es que haya tiempo y mucho para miralla, y miralla, y ver en ella las faltas o las virtudes que tiene; que yo no me rijo por la bárbara e insolente licencia que estos mis parientes se han tomado de dejar las mujeres o castigarlas cuando se les antoja: y como yo no pienso hacer cosa que llame al castigo, no quiero tomar compañía que por su gusto me deseché.

Tienes razón, oh Preciosa, dijo a este punto Andrés; y así si quieres que asegure tus temores, y menosca be tus sospechas jurándote que no saldré un punto de las órdenes que me pusieres, mira qué juramento quieres que haga, o qué otra seguridad puedo darte; que a todo me hallarás dispuesto. Los juramentos y promesas que hace el cautivo por que le den libertad, pocas veces se cumplen con ella, dijo Preciosa; y así son según pienso los del amante, que por conseguir su deseo prometerá las alas de Mercurio, y los rayos de Júpiter, como me prometió a mí un cierto poeta, y juraba por la laguna Estigia: no quiero juramentos, señor Andrés, ni quiero promesas; sólo quiero remitirlo todo a la experiencia deste noviciado, y a mí se me quedará el cargo de guardarme, cuando vos le tuviéredes de ofenderme. Sea así, respondió Andrés: sólo una cosa pido a estos señores y compañeros míos, y es que no me fueren a que hurte ninguna cosa por tiempo de un mes siquiera, porque me parece que no he de acertar

hábito en las espaldas, que le parece mejor que si le trujese en los pechos, y de los buenos: el toque está no acabar acoceando el aire en la flor de nuestra juventud, y a los primeros calitos; que el mosqueo en las espaldas, ni el apalear el agua en las galeras, no lo estimamos en un cao. Hijo Andrés, reposad ahora en el nido debajo de nuestras alas, que a su tiempo os sacaremos a volar, y en parte donde no volváis sin presa: y lo dicho dicho, que habéis de lamer los dedos tras cada hurto. Pues para recomensar, dijo Andrés, lo que yo podía hurtar en este tiempo que se me da de venia, quiero repartir doscientos escudos de oro entre todos los del rancho.

Apenas hubo dicho esto, cuando arremetieron a él muchos gitanos, y levantándole en los brazos y sobre los hombros, le cantaban el victor, victor, el grande Andrés, añadiendo: Y viva, viva Preciosa, amada prenda suya. Las gitanas hicieron lo mismo con Preciosa, no sin envidia de Cristina y de otras gitanillas que se hallaron presentes; que la envidia también se aloja en los aduares de los bárbaros y en las chozas de los pastores, como en palacios de príncipes.

TALLER DE SASTRERÍA

— DE —

SEVERO GRACIA

San Andrés, 7, 1.º — Teruel

PRONTITUD Y ECONOMÍA



Imprenta de LA PROVINCIA

Qué majo y qué gienol. Pero falta el Anis Aragón pa que no pillen una indigestión los señoritos y se refreman de gusto.

ANIS ARAGÓN

Finísimo licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabe como el mejor y un agradable digestivo.

Pídalo en todas partes.

Gran Copa de Honor, Medalla de Oro - Gran Premio, Medalla de Oro y Plata.

M. LALANA VALLES - Ferriolera (Alto Aragón).

dormimos al cielo descubierto, a todas horas salamos las que son del día y las que son de la noche: vemos cómo arrinconan y barre la aurora las estrellas del cielo, y cómo ella sale con su compañera el alba, alegrando el aire, enfriando el agua y humedeciendo la tierra y luego tras ella el sol, dorando cumbres (como dijo el otro poeta) y rizando montes: ni tememos quedar helados por su ausencia cuando nos hiere a soslayo con sus rayos, ni quedar abrasados cuando con ellos perpendicularmen-

pesaba no haber venido más presto en conocimiento de tan alegre vida, y que desde aquel punto renunciaba la profesión de caballero y la vanagloria de su ilustre linaje, y lo ponía todo debajo del yugo, o por mejor decir, debajo de las leyes con que ellos vivían, pues con tan alta recompensa le satisfacía el deseo de servirlos, entregándole a la divina Preciosa, por quien él dejaría coronas e imperios, y sólo los desearía para servirla. A lo cual respondió Preciosa: Puesto que estos señores legisladores han hallado por sus leyes que soy tuya, y que por tuya me han entregado, yo he hallado por la ley de mi voluntad, que es la más fuerte de todas, que no quiero serlo si no es con las condiciones que antes que aquí vinieses entre los dos concertamos: dos años has de vivir en nuestra compañía primero que de la mía goces, porque tú no te arrepientas por ligero ni yo quede engañada por presurosa: condiciones

Fotografía Valenciana

— DE —
ISAAC ORTÍ

se ha trasladado a la Plaza de Carlos Castel, 23.

Se hace toda clase de retratos, ampliaciones, a plazos y al contado. Se retrata con luz natural y artificial hasta las ocho de la noche.

— CARLOS CASTEL, 23 —

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13.